

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРИЧИНЫ ГОРОДСКОЙ БЕДНОСТИ В ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Н.В. Якушина, к.соц.н., доцент
ФГБОУ ВПО «Государственный университет – учебно-научно-
производственный комплекс»
302028, г. Орел, Наугорское шоссе ,29
г. Орел

Городское население в современном обществе является основным объектом социальных изменений, поскольку именно оно составляет около 74% всего населения Российской Федерации. Так и в Орловской области 66% всего населения проживает в городах. В соответствии с низкими показателями ВРП на душу населения, низким бюджетным обеспечением и низкой производительностью труда Орловская область по среднедушевым месячным доходам населения находится на 66 месте в РФ (последнее место в ЦЧР) и также на 66 месте по среднемесячной номинальной заработной плате. Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума составляет 16,3% (последнее место в ЦЧР) от общей численности населения при средней величине по Российской Федерации 13,1% [1].

Нами в Орловской области был проведен опрос экспертов-специалистов в области экономики, социологии, политологии и статистики о причинах бедности в регионе. Опрошенные эксперты считают, что уровень бедности в нашей области высокий. Они отметили диапазон от 15 % до 30 % и связывают это с низким уровнем заработной платы, отсутствием рабочих мест, и вытекающей из этого безработицей. *«В среднем заработная плата составляет 6 000 рублей в месяц. Считаю, что уровень бедности у нас очень высокий.»*

Связано это с тем, что, во-первых, наш регион не очень развит. У нас фактически многие предприятия закрыты: Часовой завод, Орлекс, Протон. Работы нет, а стоимость социальной сферы услуг повышается. ... А тем более, когда говорят: «Безработица, безработица» и на биржу труда ставят, а сколько у нас скрытой безработицы - еще больше» (муж. политолог).

Сравнивая численность бедных нашего города с соседними городами, эксперты считают, что в Орле их больше. Так как наш регион, являясь промышленным, в этой области практически никак не развивается, бизнес не поддерживается, что в целом негативно сказывается на развитии области. *«Считаю, что в нашем городе бедных людей на 1000 жителей, больше, чем в соседних городах. На мой взгляд, это связано с тем, что промышленность*

практически не развивается, банкротятся (или создаются такие условия) промышленные предприятия, малый бизнес развивается достаточно тяжело. При этом постоянно дорожают продукты питания (хотя область, якобы, является сельскохозяйственной), цена многих из них превосходит цену на аналогичные товары в соседних субъектах РФ» (жен. экономист).

Если говорить о среднедушевых ежемесячных доходах, то в среднем по России черта бедности составляет, по мнению населения, порядка 9-10 тыс. рублей, это около 60% от среднего дохода основной массы россиян. Но установленный официально в Российской Федерации прожиточный минимум ниже этой величины примерно в 1,3 раза [2].

Представления граждан о «черте бедности» близки к реальности – 65 % населения города Орел видят «черту бедности» на уровне не превышающем 7 тысяч рублей на человека в месяц. И лишь треть орловчан видит ее на уровне 7-9 тысяч рублей.

Бедность, как и любое социальное явление, имеет свои причины. Основной причиной бедности, по мнению респондентов (исследование январь 2014 года «Особенности бедности в городе Орле» N=200), является низкая оплата труда. Так считает 36,4 %. В свою очередь 20,1 % связывают бедность со сложностями трудоустройства.

Эксперты в свою очередь отмечают следующие причины бедности:

- 1) коррупция;
- 2) безработица, которая напрямую ведет к увеличению числа бедных;
- 3) дифференциация общества;
- 4) низкая заработная плата;
- 5) слабое развитие промышленности;
- 6) низкая производительность труда;
- 7) неравномерное развитие регионов (дефицитность бюджета);
- 8) низкий уровень социальных гарантий.

Также существует еще одна причина – *«это огромный чиновнический аппарат, который надо хорошо кормить и качественно одевать»* (жен. экономист).

Действительно, в большей степени именно макроэкономические причины, прежде всего, смена форм собственности, падение производства, экономический кризис, состояние регионального рынка труда с его невостребованностью высококвалифицированной рабочей силы, инженерного и конструкторского труда повлияли и до сих пор оказывают существенное воздействие на рост доли бедных в Орловской области.

Территориальный фактор усугубляет риск бедности. Например, в Орловской области заработная плата в 2013 году составила 13,3 тысячи рублей, в Смоленской – 15,4, в Тамбовской – 15,5, а в Москве – 50,4 тысячи рублей [3].

В то же время имеет место появление в достаточно массовом масштабе такого явления, как новые бедные, которые, будучи сегодня вполне

благополучными, оказываются в этой категории при малейшем ухудшении ситуации в экономике или в домохозяйстве. Большинство граждан, конечно, понимают, что различия неизбежны и зависят от уровня образования, опыта, эффективности работы. Однако к явному снижению терпимости и недовольству приводит несправедливая ситуация, когда бедными оказываются работающие россияне.

Сегодня наличие работы не гарантирует россиянам защиту от бедности. Доходы почти пятой части работающих российских бедняков даже не превышают 7 тыс. рублей, оплата их труда такова, что они обречены на абсолютную бедность, официальным денежным критерием которой выступает прожиточный минимум [2].

Следует отметить что, по мнению экспертов, в советское время бедности практически не было, это связано с изменением типа общества. *«Мы же сейчас строим демократию, то есть либеральное общество. Принцип какой? Человек – личность самодостаточная. И в целом он сам знает, где найти и как выжить. Государство при этом режиме помогает самым малоимущим, с помощью различных пособий, чтобы человек не умер, мог заплатить за квартиру и за все остальное»* (муж. политолог). Но беспрецедентный, по своей организации, форме и темпам переход от социалистической системы хозяйствования к противоположной рыночной не мог не привести к тяжелым социальным последствиям, одним из которых и стала бедность большинства россиян.

Падение производства, различные преобразования привели к экономической стагнации, следствием которой стало закрытие большого количества предприятий различного характера. Этот кризис укоренил бедность как в России так, в частности, и в нашей области. *«При советском режиме шло имущественное выравнивание, то есть, например, вот сейчас выходит из тюрьмы товарищ и он никому не нужен, он приезжает и опять в тюрьму он сядет, потому что ему нужны средства для существования, а на работу его не возьмут. Зачем он нужен? В советское время он из тюрьмы выпускается, уже звонят в тот город, в котором он живет и говорят: «Принимайте!» Его милиционер берет и устраивает на завод, чтобы он имел средства для существования, он его контролирует, ходит, спрашивает и все остальное. В настоящее время человек как таковой не нужен. Чем ты живешь, как ты питаешься – это твоё дело. Поэтому в Советском союзе социалистическом государстве, социальный принцип в том, что государство обеспечит работой всех. Он существовал, он был, а в настоящее время его просто нет»* (муж. политолог). Также эксперты считают, что в советский период при плановой экономике люди были уверены в доходах завтрашнего дня, не было значительного уровня дифференциации.

Полученная картина восприятия бедности гражданами города Орла показала, что большая часть респондентов считает бедность позором для нашей страны, в этом солидарны и мужчины и женщины: 70,7 % женщин и 65,5 % мужчин. Это обусловлено тем, что в нашей стране очень глубокое

социально-экономическое расслоение. Из бедности сложно, а для многих и невозможно выбраться как из «пропасти».

Высокий уровень бедности в орловском регионе эксперты связывают с промышленной неразвитостью нашего региона, с отсутствием рабочих мест, с отсутствием для молодежи какой-либо реализации своих возможностей и с безработицей. *«Бедность образуется не от того, что нет желания работать и получать маленькую заработную плату. Из-за того, что все-таки у нас нет рабочих мест, из-за того, что большой процент безработицы. Только из-за этого.»* (муж. политолог). К концу марта 2015 года на учете в Управлении труда и занятости Орловской области состояло 5,3 тыс. незанятых трудовой деятельностью граждан, из них 4,3 тыс. человек имели статус безработного, 3,7 тыс. человек получали пособие по безработице. Уровень регистрируемой безработицы составил 1,1% экономически активного населения [3].

Эксперты часто упоминают об отсутствии промышленности в нашем регионе, можно предположить, что наша область, имевшая ранее хорошо развитую промышленность, приложив усилия и средства, вновь может заняться ее развитием и тем самым открыть новые рабочие места. Также экспертами отмечается факт коррумпированности различных структур области, что непосредственно влияет на состояние бедности.

«У нас сельскохозяйственная область, а фактически сельхоз-продуктами мы тоже не блещем. Вроде при Егоре Семеновиче пытались свиноводники открыть и ничего не открыли. И еще, вот до кризиса у нас средняя заработная плата была 7200 рублей, в других городах она начала расти. И наша область в целом не испытала каких-то крупных социальных потрясений. В каком плане? Мы как жили бедно, так и остались бедными. Москва, Питер подскочили и для них это удар был. А мы как жили, так и живем. Поэтому в целом, может быть мы и сравнялись с какими-то городами, но наша область намного бедней» (муж. политолог).

Важно также понять, как настроены жители города на будущее (см. табл. 1), и как показало исследование, наиболее оптимистично настроено молодое поколение в возрасте от 18 до 29 лет. Это связано с тем, что респонденты данной группы имеют больше возможностей и оптимизма, так как в силу своего молодого возраста полны надежд, планов, не отягощены грузом проблем. Однако, пожилые люди в возрасте старше шестидесяти лет видят свое будущее без каких-либо изменений, и отнюдь не надеясь на лучшее.

Таким образом, результаты нашего исследования показали, что в Орловской области высокий уровень бедности, 36 % опрошенных имеют самый низкий уровень дохода. При изучении субъективных оценок своего положения выявлено, что лишь 7 % респондентов считают себя бедными. Работающее население больше подвержено попаданию за черту бедности.

Таблица 1 – Влияние возраста на представления о будущем, %

Возраст	Оценка			
	Лучше, чем сейчас	Также, без изменений	Хуже, чем сейчас	Затрудняюсь ответить
18-24	72	12	4	12
25-29	60	20	4	16
30-34	30,4	34,8	13	21,7
35-39	56,5	21,7	4,3	17,4
40-44	38,1	14,3	19	28,6
45-49	55	5	20	20
50-54	42,9	47,6	0	9,5
55-59	14,3	28,6	9,5	47,6
60 и старше	0	81	14,3	4,8

Городская бедность несет в себе целый комплекс отрицательных последствий, таких как социальная поляризация, снижение интеллектуального потенциала населения городов как решающего фактора конкуренции в условиях глобализации, нравственный и духовный кризис, рост девиационного поведения.

По большому счёту решение проблем бедности и социального неравенства лежит сегодня в двух плоскостях: создание государством благоприятных условий для роста и развития бизнеса, что является залогом стабильных высоких бюджетных поступлений, и справедливая политика в области перераспределения доходов.

Список литературы:

1. Корчагин Ю. Экономика и элита Орловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.lerc.ru/?art=26&page=5&part=articles> свободный.
2. Василий Швецов. Официальный показатель бедности в России не соответствует реальному положению вещей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.spravedlivo.ru/5_63238.html свободный.
3. Официальная статистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://orel.gks.ru>, свободный. – Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Орловской области.